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скільки філософія освіти на-
лежить до розряду гумані-
тарних, людинознавчих наук 
і нерозривно пов’язана з усві-
домленням та розумінням 
місця й ролі людини в сучас-

ному світі, а також через те, що XX століт-
тя можна вважати певною мірою перелом-
ним в її розвитку, тенденції піднесення су-
часного людинознавства безпосереднім чи-
ном позначатимуться (і вже позначають-
ся) на метаморфозах основних педагогіч-
них понять, категорій, закономірностей та 
взаємозв’язків, а отже, й на трансформації 
педагогіки як науки в цілому.

Відзначимо глобальне й стрімке лави
ноподібне наростання інформації і зміну 
засобів комунікації в сучасному світі. Сто-
річчя тому людина в процесі власної осві-
ти отримувала знання, яких вистачало на 
все її життя. Зміна інформації йшла вкрай 
повільно. Сьогодення визначається як час 
інформаційного буму, інформаційного ви-
буху. Інформація старіє, не встигаючи ді-
йти до свого споживача. Особливо це від-
носиться до науково-технічної, професій-
но орієнтованої інформації. Звідси вини-
кає проблема відбору змісту освіти. Як аб-
солютно справедливо зазначає П. Г. Щед-
ровицький, «розуміння того, що люди-
на обтяжена швидко застаріваючими і не 
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функціональними знаннями, уміннями і 
навичками; розуміння того, що чим більше 
людина знає і вміє, тим вона є слабкішою 
стосовно постійно змінного світу; розу-
міння того, що найбільш гнучким, мобіль-
ним і сильним є той, хто вміє перетворюва-
ти простір свого інтелекту на «чистий ар-
куш паперу», розуміння того, що найваж-
ливішою виявляється функція того, що за-
буває, стирання, і саме здатність здійсни-
ти цю функцію робить людину учасником 
процесу розвитку – все це є симптомами 
тихої революції, яка відбулася у сфері пе-
дагогіки» [1, с. 138].

Визначальною рисою сучасного суспіль-
ного життя для кожного індивіда як соці-
ально активної істоти є необхідність по
стійно доучуватися, перенавчатися, змі
нювати своє життя. Загальновідомо, що 
якщо до кінця XIX ст. вимоги до форм ви-
робничо-практичної діяльності мінялися 
приблизно з тією ж частотою, що і поколін-
ня, то сьогодні окремій людині доводиться 
кілька разів змінювати спеціалізацію і на-
віть професію впродовж свого життя. На 
думку П. Г. Щедровицького, відбулося іс-
тотне розузгодження циклу життя люди-
ни і циклів життя її занять (спеціалізацій, 
професій). В умовах тимчасового розриву, 
пов’язаного з розробкою навчальних ма-
теріалів, навчальних предметів і навчаль-
них дисциплін, необхідність довготривалої 
підготовки людини до виконання склад-
них видів діяльності перетворилася на са-
мостійну проблему. Адже людина навча-
ється протягом 15–18 років (що пропор-
ційно її трудовому циклу), але на той час, 
коли вона засвоїть певний тип діяльності, 
ця діяльність уже може перестати існувати 
як суспільно значуща спеціалізація. Цик-
ли життя навчальних програм розійшлися 
з циклами соціальних і трудових функцій 
(спеціальностей, професій).

У кінці минулого століття була зробле-
на спроба подолати цей розрив шляхом 
створення системи перепідготовки кадрів 
і підвищення кваліфікації, але ця страте-
гія виявилася малоефективною. На сучас-
ному етапі стратегія функціонування сфе-
ри освіти, орієнтованої на підготовку лю-

дей для виконання ними конкретних част-
кових функцій усередині виробничих про-
цесів, відкидається скрізь у світі.

Пов’язано це з тим, що сама людська су-
купна діяльність принципово змінилася, 
змінилися принципи її функціональної ор-
ганізації, уже зовсім не домінують фабрика 
і той конвеєр, які були характерні для по-
чатку XX ст. Людям усе більше доводиться 
управляти технологіями і будувати комуні-
кацію один з одним для досягнення спіль-
них цілей, а отже, їм необхідно орієнтува-
тися у просторі знань, уміти без жалю від-
мовитися від стереотипів, що склалися, і 
форм поведінки та мислення. Адже «наше 
завдання полягає не в тому, щоб стерти по-
передні форми діяльності, а в тому, щоб з 
цього виріс наступний стан (про який ми 
нічого не можемо сказати), що не закриває 
шляху до принципу мобільності, подаль-
шого розгортання (спрямованість якого 
нам невідома)» [2, с. 83]. Таким чином, у га-
лузі професійної підготовки можна конста-
тувати перехід від принципу стабільності.

Основними параметрами сучасної гло-
балізації визначаються: економічна взає-
мозалежність – посилення відкритості на-
ціональних ринків, поглиблення міжна-
родного поділу і кооперації праці; інфор-
маційна глобалізація, взаємозалежність, 
що пов’язана з проблемами загальноплане-
тарної безпеки, – екологія, ядерна енерге-
тика, ядерна зброя тощо. Однак цікавим є 
не лише констатація даного факту в історії 
розвитку цивілізації, а з’ясування його сут-
ності, умов виникнення, форм і механізмів 
функціонування, ролі та впливовості на су-
часний світопорядок. 

Ще у середині XX століття О. К. Флехт-
хайм, Р. Юнґ, Ж.-П. Сартр стверджували, 
що фундаментальні технологічні зміни ве-
дуть людство у напрямі до світової інтегра-
ції і взаємозалежності. Ними були розроб-
лені правила і закони світової спільноти, 
світової культури, а також засади майбут-
ньої світової держави, спроможної управ-
ляти зростаючим рівнем взаємозалежнос-
ті. На їх думку, під сумнів ставиться роль 
самої суверенної національної держави, як 
суб’єкта міжнародних відносин, і ствер-
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джується, що національна держава пере-
твориться у пережиток минулого [3, р. 43]. 

Чим ближче ми підходимо до глобаль-
ного інтегрального цілого, тим ближче ми 
до кінця географії (державного національ-
ного поділу світу). Теоретично, ці докази 
заслуговують уваги. Якщо ж їх застосува-
ти до будь-якої конкретної країни й оціни-
ти з позицій національних інтересів, то ви-
явиться, як показує практика провідних 
країн світу, що жодна країна не звільнила-
ся від протекціонізму, який вважається ви-
пробуваним засобом захисту національних 
виробників. Відкритість економіки зовсім 
не суперечить прагненню держав бути на 
сторожі своїх економічних інтересів. Нама-
гаючись утримувати свій рейтинг, держава 
з високим рівнем конкурентоспроможнос-
ті, уміло маневруючи торговим і техноло-
гічним протекціонізмом, використовує да-
ний важіль як надійний спосіб підтриман-
ня вигідного для країни рівня національної 
безпеки.

Існує більше десятка проектів Всесвіт-
ньої Конституції. Базуються вони на тезі 
про необхідність перегляду принципу наці-
онального суверенітету в нинішньому його 
розумінні і підводять до ідеї поступової ін-
тернаціоналізації усіх світових ресурсів на 
основі принципу загального спадку люд-
ства. Усі вони вбачають необхідність ство-
рення ефективних наднаціональних уста-
нов, завданням яких повинно бути опти-
мальне управління планетою. Так, напри-
клад, однією із таких конституцій світу 
пропонується створити п’ять регіональних 
федерацій – на кожному континенті. Вони 
повинні стати основою створення світового 
порядку [4, р. 115]. 

До числа найбільш відомих моделей роз-
витку по шляху глобалізації можна віднес-
ти модель Римського клубу «Перебудо-
ва світового порядку», підготовлену Яном 
Тінбергеном, а також розробки Д. Медоу-
за, Д. Форрестера та ін. Тоді ж і було дано 
відоме визначення «глобальної революції» 
(з першої доповіді Римського клубу, при-
свяченого даному феномену), за яким гло-
бальна революція не має ідеологічної осно-
ви. Вона формується під впливом геостра-
тегічних потрясінь, соціальних, технологіч-

них, культурних і етнічних факторів, поєд-
нання яких веде у невідомість.

Вважаємо, що автори доповіді допус-
тили тут серйозний прорахунок. Глобаль-
на революція, що відбувається, має свою 
ідео логічну основу. Більш того, її основна 
рушійна сила, а також джерело численних 
проблем і зривів знаходиться саме у сфері 
світосприйняття [5].

Дане явище все більше входить у різні 
сфери нашого життя. Однак загальнови-
знаного терміна, який охоплював би усю 
багатогранність даного феномену немає, 
адже для кожної галузі цей процес має свою 
специфіку. Однак, з огляду на уже сформу-
льовані в літературі визначення поняття 
глобалізації та форми його прояву, слід зау-
важити насамперед, що глобалізація є про-
дуктом епохи постмодерну, формування 
основ ноосферної цивілізації та переходу від 
індустріальної до постіндустріальної ста
дії економічного розвитку. Так географи на-
зивають два феномени цього явища:

1) глокалізація процесів транснаціона
лізацїї, що розшифровується як створення 
систем контролю й управління, які спро-
можні поєднати централізацію з локальни-
ми економічними інтересами; 

2) утворення «економічних архіпела
гів», зокрема, асоціацій великих міст-
мегаполісів.

Представники технологічних наук обгово-
рюють технологізм, чи злиття нововведень і 
нових технологій, які з’являються в окремих 
країнах, у єдиний комплекс технічних знань, 
виникнення «технологічних макросистем» у 
сферах зв’язку, транспорту, виробництва, на-
слідки революції телекомунікації, створення 
Інтернету, перетворення всіх людей на жите-
лів єдиного «планетарного села».

Розглядаючи «соціальний вимір» інфор-
маційної філософії освіти, зазначимо, що 
проблеми соціальної політики та соціаль-
ного захисту все частіше стають об’єктом 
досліджень вчених з підкресленням того, 
що людський, або соціальний, капітал по-
требує нових вкладень і відтворення завдя-
ки зростанню його важливості в нових умо-
вах для підвищення рівня освіченості, ста-
ну здоров’я, продуктивності та творчого 
потенціалу робочої сили. 
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Саме перетворення людського капіталу, 
на нашу думку, на найбільш важливий ре-
сурс розвитку, дедалі більша соціалізація 
такого розвитку, спрямована на всебічне 
покращання умов доступу людини до різ-
номанітних благ цивілізації, розширення 
можливостей її самореалізації є основною 
суттю сучасних глобальних соціально-еко-
номічних трансформацій. 

У зв’язку з тим, що сучасний етап роз-
витку людства характеризується посилен-
ням процесу глобалізації, виокремимо три 
групи глобальних проблем, з яких пробле-
ми відносин у системі «людина – суспіль-
ство» – ріст народонаселення; боротьба 
з бідністю, голодом, хворобами; розвиток 
людини в умовах НТР прямо пов’язані з 
проблемами соціального захисту, що впли-
вають на зайнятість, безробіття, умови пра-
ці й со ціальні гарантії. 

При цьому, за її аналізом, у розвинутих 
країнах чітко означені проблеми, вирішен-
ня яких потребує дієвої системи соціаль-
ного захисту: зростання безробіття і неста-
більності зайнятості внаслідок спаду в тра-
диційних галузях виробництва, переміщен-
ня його у бідні країни, скорочення зайня-
тості у сфері управління, випередження 
розвитку фінансового капіталу; зростання 
витрат на старіюче населення; збільшення 
у цих країнах чисельності людей, що пере-
бувають за межею бідності; зміна структури 
суспільства через зміну складу сімей, зрос-
тання числа розлучень і збільшення числа 
жінок, які беруть участь у трудовій діяль-
ності, необхідність проведення реформи в 
системі виплат у зв’язку із забезпеченням 
рівності між чоловіками і жінками. 

Торкаючись такої глобальної проблеми, 
як безробіття, виокремимо три його типи: 
період нормального функціонування еко-
номіки, коли безробіття не вимушене, а 
доб ровільне і відповідає певному природ-
ному; структурного коригування, коли ви-
никає невідповідність між попитом і про-
позицією робочої сили; короткі за часом 
економічні цикли, які тривають у сучасних 
умовах три-чотири роки. 

Саме необхідність стабілізації економіч-
ного циклу вимагає, на нашу думку, дер-
жавного втручання для забезпечення гро-

мадян суспільними благами, нейтралізації 
впливу зовнішніх ефектів у виробництві й 
споживанні, покращання інформаційних 
потоків, перерозподілу доходів тощо при 
завданні визначення, які види цього втру-
чання найбільшою мірою сприяють покра-
щанню оптимізації, раціоналізації госпо-
дарської системи, підвищенню її гнучкості 
та адаптаційних можливостей.

Принагідно вважаємо, що саме ринок за 
сприяння держави слід розглядати як ме-
ханізм, що найбільш ефективно забезпечує 
виявлення суспільних потреб у формуван-
ні пропозицій суспільного виробництва з 
викладенням таких трьох головних функ-
цій держави:

1) регулювання ринку через правові інсти-
тути, судову і грошово-кредитні системи;

2) усунення недоліків ринкової систе-
ми через забезпечення суспільного добро-
буту, потреб державної оборони, охорони 
здоров’я, довкілля та ін.;

3) виконання соціальних функцій, голо-
вними з яких є зростання людського потен-
ціалу і регулювання трудових відносин на 
основі принципів соціального партнерства, 
підприємців і найманих працівників для 
недопущення надмірного майнового роз-
шарування населення на бідних і багатих. 

Одночасно, на нашу думку, слід розріз-
няти поняття ринку праці і ринкового ме-
ханізму, що діє у сфері праці. Якщо пер-
ший – це безпосередня взаємодія попи-
ту і пропозиції праці, то друге – це система 
конкретних законодавчо закріплених пра-
вил взаємодії економічних агентів, які ба-
зуються на ринкових відносинах. 

Оскільки глобалізація є багатогранним 
процесом, то визначимо кілька основних 
його факторів: технологічний прогрес, як 
головну рушійну силу; невпинне знижен-
ня цін на послуги зв’язку і транспортні ви-
трати; революція в інформаційній техноло-
гії, яка стає головним економічним ресур-
сом; лібералізація торгівлі та інших видів 
міжнародних зв’язків на світовому, регіо-
нальному і субрегіональному рівнях; роз-
виток міжнародних економічних і культур-
них відносин, що сприяють врегулюванню 
багатьох політичних конфліктів; інтенси-
фікація потоків прямих іноземних інвести-
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цій; посилення інтеграції фінансових рин-
ків і зростаюча роль багатонаціональних 
підприємств, які поступово виробили чоти-
ри стратегічні передумови глобалістського 
типу: забезпечення власного виробництва 
іноземною сировиною; закріплення на за-
рубіжному ринку збуту шляхом створення 
власних філіалів; регіоналізація виробниц-
тва шляхом його переміщення в інші краї-
ни, де значно нижчі витрати. 

До того ж зробимо висновок про те, що 
переміщення процесів виробництва до 
країн з низькою вартістю праці, а також 
працезамінною технологією ставить мету 
пов ної зайнятості під сумнів; орієнтація на 
технофінансову стратегію при використан-
ні власних зарубіжних інвестицій для ор-
ганізації субпідрядних підприємств і по-
шук прибутків на міжнародних фінансових 
ринках; зростання міжнародної мобільнос-
ті трудових ресурсів. 

Не включаючи у цей перелік факто-
ри розвитку міжнародної торгівлі, водно-
час зробимо два висновки, що випливають, 
на нашу думку, з аналізу поширення екс-
портно-імпортної діяльності: вплив різних 
факторів зовнішньої торгівлі на економіч-
не становище власників залежить від спів-
відношення імпортних і експортних това-
рів у їх споживанні; власники підприємств, 
високоспеціалізованих на експортному ви-
робництві, виграють, а на імпортозамінно-
му – програють від розширення торгівлі. 

За нашою оцінкою, поглиблення проце-
су глобалізації має як позитивні, так і нега-

тивні наслідки, ставлячи перед розвинути-
ми країнами проблему зайнятості внаслі-
док швидкої й складної перебудови еконо-
міки, а перед бідними – зростання ще біль-
шої нерівності з відповідною загрозою мар-
гіналізації цілих регіонів планети.

Більш того, глобалізація має великий 
вплив на діяльність держави, значною мі-
рою обмежуючи здатність урядів здійсню-
вати контроль за механізмом проведення 
економічної політики, при втрачанні діє-
вості класичних інструментів національної 
політики, що покликані активізувати еко-
номічне зростання чи стримувати негатив-
ні процеси. 

Притому глобалізація в кінці ХХ ст., під-
вищуючи ефективність економіки, потен-
ційно несе загрозу демонтажу всієї створе-
ної протягом століття соціальної надбудо-
ви з можливим загостренням класових від-
носин у планетарному масштабі.

Прогрес, суспільний розвиток по сво-
їй суті є явищем набагато більш склад-
ним, ніж зростання, і означає рух уперед 
усієї соціально-економічної системи. За-
значимо, що довготривалий прогресивний 
суспільний розвиток мав місце тоді, коли 
спостерігалося поєднання таких факторів, 
як технічний прогрес, перевага критично-
го мислення та інноваційності, економічні 
знання і здатність організувати розширен-
ня виробництва та обміну, політична воля 
правителів провести необхідні інституцій-
ні реформи, відкритість до зовнішніх кон-
тактів тощо. 
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